



上图：2020年10月27日，韩国春川市，秋日丰收，航拍农民晾晒稻谷。

和环境改造建设吸纳大量农村闲散劳动力，而且项目大多在农闲时候开展，这就减少了农村季节性失业，增加了农民收入和积累。三是政府对粮农进行价格补贴，韩国政府公开宣布要当“愚蠢的商人”，从农民手中高价收购粮食，再低价卖给市民。韩国《文化日报》还指出，长期以来，韩国农民因生活贫困而没有储蓄的习惯，但自70年代以来，越来越多的农民开始到农协金融机构储蓄，每户农民的储蓄额从1971年的4300韩元（时价合12美元），增至1978年的24.5万韩元（时价合500多美元）。

三重领导体制

韩国《时事周刊》指出，“新村运动”的成功，总统、公务员和新村领导人的角色扮演至关重要，因为这三重领导体制必须发挥合力，真正解决问题。毫无疑问，运动发起者朴正熙是韩国历史上广受批评的总统，可正是他对实现韩国农村现代化的热情以及推进“新村运动”的坚定意志，对事业成功起到重要影响。同时，正是朴正熙在视察中发现了庆尚北道清道郡新道里的农民自发整治村庄事迹，并将其作为

典范在全国推广，使得“新村运动”更接地气。在朴正熙亲自领导下，运动的行政和民间推进体系得到整顿，通过预算案向农村提供水泥和钢筋等急需物资。他还一直强调人才在“新村运动”中的作用，加大教育培训，向农村输送有才华的领导人，为“新村运动”的发展打下人才基础。当时每月召开的经济动向报告会议上，朴正熙要求全体国务委员和执政党干部参加，每次会议都要讲评“新村运动”的成功案例，总结经验，持续关注“新村运动”的进展。可以说，朴正熙对“新村运动”的最大贡献，莫过于及时发